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De îndreptat... 
(R) Scăderea cea mare a noastră, am 

puteà să zicem : păcatul de moarte chiar, 
e că nu ţinem împreună... Nu vrem ori 
nu putem să ne înţelegem în afaceri ob
şteşti, ci adesea ne certăm pe lucruri de ni
mica. Cele mai multe suferinţe în felul 
acesta vin asupra noastră, ruşinea cea mai 
mare o păţim în urma desbinărilor triste 
dintre noi. 

Asta e aşa : de sus, delà domnii condu
cători şi până la ţăranii cari se ceartă pe 
cine să pună văcar la sat ! 

Unde suntem numai noi de noi, în sate 
curate româneşti, păcatul s'ar mai iertă în 
anume împrejurări. In cele din urmă Stan 
ori Bran învinge, tot român este şi nu pu
tem crede despre nimeni să lucreze împo
triva neamului său. 

Neînţelegerile şi desbinările dintre români 
acolo, unde ei stau faţă în faţă cu — străinii, este însă un păcat neiertat. Pentruca 
cearta dintre români face să învingă străinul ! 

Am puteà să aducem în privinţa asta 
pilde nenumărate. Vom pomeni însă numai 
de una, proaspătă şi din apropiere : In urma 
neînţelegerilor dintre fruntaşii marei comune 
Pecica, la alegerea pentru comitat a izbutit 
o mână de unguri, faţă de românii cari 
sunt de patru ori mai mulţi; iar mai săp
tămânile trecute neputându-se face înţelegere 
între plugarii români din Chişineu, izbutiră 
iar o mână de unguri... 

I 
Şi asta a fost cu putinţă în comitatul 

Aradului, unde lupta naţională este destul 
de viuă, unde românii ţin să se dovedească 
oameni harnici, unde se ştie : în cele na
ţionale nu se poate păcătui fără ca beciz-
nicii şi ticăloşii să nu fie înfieraţi şr făcuţi 
de ruşine în faţa lumei... 

Ce se poate întâmpla în alte părţi, în
depărtate, unde nu-i foaie care să i pună 
la răvaş pe cei nemernici, unde legătura 
dintre popor şi fruntaşi nu-i atât de strânsă, 
ca Ia noi ? 

Ce primejdie e pentru noi duhul acesta 
de vrajbă şi cât bine ar urmà făcând ca el 
să înceteze, putem judeca numai dându ne 
seamă de mulţimea mare a satelor în care 
trăim amestecaţi cu alte neamuri. 

Să luăm, spre pildă comunele din Ţara 
Ungurească. După numărătoarea deia 1900*) 
au fost în comitatele: 
Arad 
Bihor 
Caras Severin 
Maramurăş 
Sătmar 
Săiaglu 
Timiş 
Torontal 

In Ardeal erau : 
Alba-de-jos comune române-maghiare 29 
BistriţaNăsăud > > 3 
Braşov > » 2 
Făgăraş » » 5 
Hunedoara » » 24 

*) Ve_ 
pag. 244. 

comune româno maghiare 30 
» » 48 
» > 2 
» > 2 
•> > 26 

27 
» > 17 
» => 7 

izi .Românii din statul ungar« (de I. Russu-Şirianu), 
4. 

Cojocna 
Murăş-Turda 
Sibiiu 
Soinoc Dobâca 
Târnava- Mare 
Târnava- Mică 
Turda- Arieş 

comune române maghiare 55 
30 

1 
40 

8 
15 
26 

Sunt apoi comune româno-maghiare în 
Cenad şi în Secuime, precum suntem ame
stecaţi d'asemeni cu nemţii, sârbii şi slo
vacii... Vorbim, bine înţeles, numai de co
munele, unde românii sunt în majoritate, şi, 
prin urmare, conducerea tuturor treburilor 
ar trebui să fie în manile lor, iar nu în ale 
străinilor mai puţini la număr. 

Astfel sunt comune româno-germane 75 
în Ţara Ungurească şi 69 în Ardeal; ro-
mânosârbe 9 (în Temiş); româno-slovace 
5 (2 în Bihor 3 în Temiş). 

Ceeace însemnează că în sute de comune, 
în cari românii nu se pot înţelege, suntem 
primejduiţi ca înşine să punem stăpâni peste 
voinţa noastră pe — alţii, străini de nea
mul nostru. 

Din fericire pentru neamul nostru delà 
1905 încoaci, de când luăm parte la ale
gerile dietale, între cărturarii români înţele
gerea s'a desevârşit din ce în ce, aşa că 
azi suntem toţi într'o simţire şi gândire /... 
Tot aşa : lupta aceasta naţională a avut în-
rîurire binefăcătoare şi asupra satelor. Mulţi 
dintre cei cari în sat erau la cuţite, s'au îm
păcat şi au mers să voteze, ca buni fraţi, 
pentru candidatul român. 

FOIŢA ORIOINALÄ A »TRIBUNEI«. 

Nuvelele lui Slavici. 
(*) Azi mâne se împlinesc treizeci de ani de 

când a apărut In Bucureşti întâiul volum de nu 
vele scrise de Ioan Slavici. Fusese o sărbătoare 
salutată cu drag de toţi românii cărturari. Bu 
curia cea mai mare am avut-o însă noi, cei din 
mijlocul cărora se ridicase autorul şi a cărora 
viaţă se descrie cu atâta măiestrie în >Popa 
Tandac, »Budulea Taichii«, »Scormon«, >Moara 
cu noroc< şi în celelalte nuvele ale Iul Slavici... 

Preoţii şi învăţătorii din nuvelele acestea au 
fost cari ne au învăţat — pe cei maimul)! dintre 
noi — să facem semnul crucii, să zicem Tatăl 
nostru şi să citim, ei au sfătuit pe părinţii no
ştri să ne dea la şcoalele din Arad... Acel Bu
dulea este tipul multora dintre noi şi tatăl său, 
ţăranul care venea pe jos Ia oraş, cu traista 
plină, să aducă de mâncare fiului »la învăţătură<, 
este tipul părintelui aproape a tuturor cărturarilor 
noştri. Flăcăii şi fetele din aceste nuvele sunt 
fraţii şi surorile noastre... Patimile ce se desfă 
şoară acolo în scris, se petrec aievea în viaţa 
noastră. Virtuţi, slăbiciuni şi păcate toate n u s 
născocite, ci luate din viaţă. 

Slavici s'a dovedit atunci nu numai drept un 
scriitor care scrie într'o limbă fermecătoare, dar 
mai ales ca profund cunoscător al sufletului ţă
ranului (plugarului) delà noi. 

Nici până la el, nici delà el încoaci nimeni n'a 
pătruns atât de intim în sufletul ţăranului nostru, 
nimeni n'a scris cu atâta Imbeisugare de fine şi 

drepte observaţiuni asupra vieţii noastre. El a 
desgropat comoara nepreţuită ce zace în inima 
poporului de aici, el ne a făcut să ne aţintim 
privirile spre desfăşurea atâtor lucruri din popor... 
Nuvelele lui sunt nu o carte care să ne ajute a 
petrece câtă vreme le cetim, c! învăţăm din ele; 
nu e slm(!re: delà înduioşare şl până la ură, pe 
care să n 'o atingă!... 

E cartea deschisă a sufletului românesc. Unii 
chiar i au făcut imputări că prea a scos Ia iveală 
şi păcate, slăbiciuni de ale neamului. In >Moara 
cu noroc*, mai ales, sunt tipuri alcătuite nu din 
dospeală evanghelică... Slavici n e a luat însă aş i 
cum suntem şi cum trebue să facă orice artist. 

Iată de ce nuvelele acestea au şi făcut un e-
fect extraoi dinar asupra noastră. Cei mai mulţi 
din cetirea acestor nuvele au îndrăgit cetirea 
cărţii româneşti. A fost o revelaţie volumul ace
sta pentru vieaţa noastră intelectuală săracă, a 
adus duh nou între noi, pe cel cuprinşi în mre
jele culturii străine ne-a smuls din mijlocul străi
nilor şi ne-a povăţuit spre literatura bogată po
porală. Ne-a învăţat să vorbim, să scriem, să cu
getăm şi să simţim româneşte. Scurt: ne a mân
tuit ! 

Istă de ce Slavici va rămânea pururea cea mai 
luminoasă figură în istoria literaturel noastre. 

El s'a ivit între noi şi bogata-i comoară sufle
tească şi-a cheltuit-o pentru întărirea noastră a-
tunci, când eram mai amorţiţi, mai copleşiţi de 
străinism ! 

Se pare insă, că nu l-am sprijinit destul. 
In treizeci de ani abia putem înregistra a 

treia ediţie a nuvelelor Iui: două la Socec şi a-
ceasta, a treia, în ed tura institutului de arte gra
fice »Minerva* din Bucureşti. Pe când dacă am 
avea desvoltat gustul de citit, numai aici, la noi, 
ar fi trebuit să se desfacă zeci de mii exemplare 
din nuveleie Iul Slavici. N'ar trebui să fie nici o 
casă românească, din care să lipsească nuveleie 
Iui Slavici şi poeziile Iui Coşbuc şi Goga. Şi în
ţelegem nu numai casele cărturarilor >domnie, ci 
şi umila colibă a ţăranului care abia ştie ceti. 
Având nuveltle acestea, le ar ceti cu nesaţiu, i-ar 
fi o carte care să-l împedice să uite ce a învăţat 
în şcoală... 

Poate că au fost însă de vină şi editorii : au pus 
preţuri mari şi nu au căutat să desfacă şi la noi. 
Institutul »Minerva« merge pe cărarea nouă. 
Pentru preţui de 1 leu şi 50 bani dă un volum 
(al II Iea) cu cele mai mari nuvele ale lui Slavici : 
» 0 vieaţă pierdută*, >Moara cu noroc<, »Noro-
cul« şl » Comoara*. Singură » Moara cu noroc< 
ar face d'un volum! Material bogat deci, pentru 
un preţ cât se poate de mic. 

Acesta e, de alÍfel, singurul mijloc de a popu
lariza productele bune literare. 

Când facem cunoscut obştei române această 
ediţie nouă a lucrărilor celui mai bun nuvelist al 
nostru, îndemnăm totd'odată pe fiecare cetitor 
să-şi procure această carte. 

Institutului »Minerva« din Bucureşti adresăm 
laude pentru jertfele ce aduce întru răspândi în 
popor căi ţii e bune. 
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Nu e mai puţin adevărat însă, că aceia 
dintre români cari au căzut, a fost tot din 
vina — românilor, ademeniţi şi prostiţi de 
străini ! 

Primejdia aceasta, fără îndoială, este cu 
atât mai mare, cu cât suntem mai ameste
caţi cu străinii. Iată de ce acum, când e 
vorba ca prin organizarea ce se porneşte 
din Aiad să se strângă rândurile cât se 
poate mai bine, — ne simţim îndemnaţi 
să atragem luarea aminte a fruntaşilor din 
comitate îndeosebi asupra satelor ameste
cate... Acolo să caute pe bărbaţii cei mai 
harnici şi să i pună la muncă, acolo să se 
ducă mai des şi întâmplărilor din acele 
sate să le dea grija cuvenită. 

Câtă înţelepciune se cere pentru a ne
tezi neînţelegerile ivite, ori a împiedeca 
ivirea altora, se poate judeca tot din întâm
plările delà Pecica şi Chişineu. In amân
două aceste comune de frunte românii s'au 
rupt în două (unii, pasă-raite, socialişti, cei 
mai săraci) şi răsboindu-se între sine, au 
înlesnit isbânda ungurilor. 

Noi, se ştie, avem toată prietinia pentru 
socialiştii de alte neamuri. Nu pregetăm 
s'o spunem însă, că pentru drepturile 
poporului român înţelegem să lup
tăm strânşi uniţi, cu toţii, în sânul 
partidului naţional şi socotim că orice 
împerechiare ne slăbeşte. 

La isbândă nu vom putea ajunge decât 
ţinând împreună ! 

Şedinţe le comis ie i congresu lu i naţ ional 
sârbesc . Ieri şi-a început activitatea comisiunea 
congresului national sârbesc la Carloviţ sub pre
zidenţia lui Oavril Zmejanovics, episcopul Ver
setului. Comisia s'a ocupat mai Intâiu cu 
adresele sosite atât din partea guvernului ma
ghiar, cât şl aceea sosită din partea guvernului 
croato-slavon. A luat mai departe Ia cunoştinţă 
hotărîrile aduse de congres, sancţionate de M. Sa 
Regele, ordonând să se publice In ziarul oficios 
toate hotărîrile aduse de congres. îndrumă pe 
episcopul Gruici din Carlstadt, ca să convoace 
congresul metropolitan, făcând paşii necesari la 
guvernul unguresc. 

După aceea s'a cetit hotărîrea adusă de mini

strul Wekerle cu privire la şedinţele ultime ale 
congresului trecut. Comisiunea trece după aceea 
la pertractarea recurselor înaintate de comisiile 
administrative ale metropoliei. Şedinţele vor ţi
nea mai multe zile fiind, foarte multe obiecte de 
pertractat. 

ТУ е і г л . K o m a . 

Roma, 2 Martie. — Azi după prânz în marea 
sală a capltoliului elegant decorată, în prezenţa 
ministrului de externe Tittoni, a subsecretarului 
de stat Pompili, a primarului Nathan, a consilie
rilor municipali, a celorlalte autorităţi şi a nume
roase nobilităţi, a avut loc remiterea solemnă a 
darurilor oraşului Bucureşti citre oraşul Roma. 

Ministrul României Fleva cu tot personalul le-
gaţiunei a înfăţişat aceste daruri pronunţând o 
caldă cuvântare spre glorificarea legăturilor cari 
unesc pe cele două naţiuni. 

Primarul Nathan a pronunţat un discurs ex
primând profunda sa mulţumire şl gratitudine. 

In urmă senatorul Enrico Craciani-Alibrandl 
fost primar al admlnistraţiunel care a trimis lu
poaica Bucureştilor a pronunţat de asemenea un 
călduros discurs. Toate discursurile au fost foarte 
aplaudate. 

Primul ministru Gioiitîi neputând veni a trimis 
o scrisoare exprimând regretul său şi via sa sim
patie. 

Iată în rezumat discursul primarului Romei : 
»Mi bucur de prezenţa printre noi a ministru

lui României, reprezentant al nobilei regiuni du
nărene unde dreptul roman plantat într'un pă
mânt ospitalier a produs o civilizaţiune nouă şi 
fecundă. Fiind încălziţi împreună cu voi de amin
tirile istoriei voastre şi pentru a învedera activi
tatea voastră v'am trimis Lupoaica, armonie co
mună a familiei noastre şi emblema legăturei care 
ne uneşte din timpul lui Traian. Vă mulţumim 
pentru pajura pe care ne-o aduceţi şi a cărei în-
nalţă semnificare o înţelegem. Va rămâne in mij
locul nostru in sala istorică cu stindardele ora-
suluU. Primarul aminteşte proverbul românesc: 
Românul nu piere! In adevăr nu poate pieri acest 
urmaş direct ai Romei eterne care trăieşte şi tre
buie să trăiască între ginţile lumii. Românul re
flectă raza clvilizaţiunei Istine asupra mlşcărei 
popoarelor slave cari au sete de-o nouă viaţi. 
Primesc cu recunoştinţă acest gaj de iubire şi 
de generozitatea frăţească pe care naţiunea şi 
capitala românească ni-I trimite. Primarul exprimă 
gratitudinea oraşului Roma şi conchide lăudând 
fraternitatea celor două popoare. 

Din Croaţia. 
Tovărăşia sârbo-croată, dupăcum se tele-

grafiază din Zagreb, a ţinut ieri şedinţa sa 
de constituire în sala cea mare delà hote
lul RoyaL După ce s'au înţeles asupra 
unor chestii de caracter personal, Bogoslav 
Mazuranici deschide şedinţa salutând pe 
cei de faţă. Se purcede apoi la alegerea 
membrilor comitetului dupăcum urmează: 
preşedinte: Grigorie Tuşcan, vice-preşe-
dinte : Mazuranici şi Muacevici, secretari : 
Şurmin, Şişici, Stojanovici. Membrii în co
misia executivă au fost aleşi : Tuşcan, Me-
dacovici, Nicolici, Supilo, Bauer, Lorcovici, 
Pribicevici, Raiţ, Purici, Pelles şi Zagoraţ ; 
membri suplenţi : Luchinici, Gişici, Bănia-
nin, Vrbanici şi Şurmin. Alegerea a fost 
primită cu mare însufleţire. 

Tovărăşia (coaliţia) sârbo-croată în şe
dinţa de ieri a declarat că va da mână li
beră membrilor săi în discuţia asupra regu
lamentului camerii. 

Delegaţii croaţi au plecat la Budapesta 
ieri noapte. Atitudinea ce o va lua coaliţia 
sârbo-croată faţă de proiectul regulamentu
lui camerii, se va hotărî numai după întru
nirea dietei croate, care e convocată pe 12 
I. c Ia orele 11 a. m. O ştire neîntărită 
încă, spune că dieta croată nu va trimite 
delegaţi în parlamentul ungar, până când 
nu se va trimite comisia regnicolară, care 
să discute în chestia pragmaticei. 

Din delegafiuni. 
Pe azi a fost pus terminul încheierii sesiune! 

delegaţlonaie, când de odată s'a întâmplat o schim
bare neaşteptată. 

Anume: înţelegerea dintre austriacl şi unguri 
s'a zădărnicit. 

Schimbarea a produs mare încurcătură şi grije 
in cercurile politice, şi acum toţi aşteaptă cu ne
răbdare să se facă pace. 

Despre conferenţă din urmă a delegaţiunei 
avem următoarele ştiri: Creştini-socialii nu au 
voit să ia Ia cunoştinţă hotărîrea de ieri a dele
gaţiunei maghiare şi acum nu numai delà mi
niştrii comuni, ci atât delà guvernul austriac cât 

POEZII POPORALE 
Culese de : Alexandru David învăţător în Şardul-

unguresc (iângă Cluj). 
Părăuaş delà buna 
De a i merge totdeauna, 
De a i merge 'n sus ca 'n jos 
Să trimet badii valos, 
Să se 'nsoare sănătos. 
C a meu neam d'aia-i voios 
Neamul meu şi-al dumnitale 
N'ar mai merge pe o cărare, 
Nici la târg să se 'ntâlnească 
Vorbele sä le vorbească. 

De-ar da Dumnezeu să ploaie 
Dealurile să se înmoaie, 
Să se vadă sat cu sat 
Să văd şi eu ce am lisat, 
Că luai brăduţ înalt 
Şi am iubit un ciung uscat, 
Lăsa-voiu ciungu la dracu 
Merge-oi la bradu, săracu. 

Pădurice din doi fagi 
Fostu-ne-am, bădiţă, dragi, 
Dar cine ne-o despărţit 
N'aibă odihnă în pământ 
Nice Ioc în temeteu, 
Nici scânduri de copârşeu, 

Nice pânză pe obraz, 
Numai moarte cu năcaz, 
Nice pânză pe mânuri 
Numai moarte cu junghiuri. 

Peste Murăş, peste tău, 
Ard două lumini de său, 
Ziua ploauă, noaptea ninge, 
Nimeni nu le poate stânge 
Numai mândra mea când plânge. 

Intrebaiu frunza de nuc, 
După care să mă duc? 
Zis-un pui de turturea : 
Düte după cine-i vrea! 
Dar las 'O 'n foc frumuseţi 
C ă i ca peara pădureaţă, 
O vezi roşie pe creangă, 
Pică jos şi nu-i de treabă. 

Frunză verde calapăr 
Am un drăguţ şi ml văr, 
N e a m luă, nu ne putem, 
N e a m lăsă, nu ne 'ndurăm, 
Ne am luă şi ni păcat, 
N e a m lăsa şi ni bănat; 
Oamenii ne vorovesc 
Părinţii nu ne voiesc, 
Oamenii-ar puteà tăcea 
Părinţii să lase aşa. 

Măgheran crescut 'nşură, 
Trece badea mă 'ncunjură, 
Bade nu m i 'ncunjură, 
Că nu mi de dumneata. 
Să mi fie de dumneata 
Altmintrelea aş umbla, 
Tot albă ca lebăda 
Şi roşie ca ruja, 
In obraz picuri de sânge 
Cu dragostea te-aş învinge. 

Culese de Ioan Barzu din Cinteiu. 
Frunză verde de gutie 
Pentru mândra Păraschie 
Eu duc traiu tot cu jelie, 
De când ea s'a măritat 
Inima mi-s'a uscat. 
Buze moi ca la mândri 
Nu-s la noi niciirea. 

Mândra mea cea de demult 
Până I lumea n 'o zăuit, 
La obraz ca rujele 
La buze ca frunzele, 
In obraz picuri de sânge 
Când o văd inima-mi plânge, 
Dar cine n e a despărţit 
Muri-ar moarte n cuţit. 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu patere electrica. 

G i * • n r ' maestru de monu-erstenbrein Tamas 
Fabricaţie proprii din nurmor i , granit, seynlt, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în K o l o z s v á r , F e r e n c z Józse f -u t 2 5 . 

mSSSULi Kolozsvár, Dézsma-u. nr. 21. ™ ° Ё Ж 
Filiale: Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bânpatak. 
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şi delà guvernul maghiar cer ca In sesiunea de-
Jegaţională următoare care va fi !n Malu, (dupăce 

ei creştini-socialii nu vor împedecà a treia cetire 
a hotăiîrilor aduse de comisiunile delegaţionale) 
sä pertracteze despre chestia soldei ofiţerilor. 

Mai departe, guvernul s l pună in bugetul or
dinar sumele necesare a acestor cheltueii; dacă 
nu vor căpăta garanfă, vor pretinde amânarea 
subcomlslunei mixte a cărei şedinţe sunt azi. 

Subcomisiunea de războiu a ţinut azi şedinţă 
sub prezidenţia lui Mttweldt, la care au luat 
parte toţi trei miniştrii comuni. In primul loc s'au 
ocupat cu luarea la cunoştinţă a hotărîrii adusă 
de subcomisiunea mixtă in ce priveşte resortul 

celor trei miniştri comuni. 
Despre decurgerea acestei şedinţe avem urmă

toarele ştiri: 
Prezidentul Metweldt face cunoscut subcoml-

siunei hotârlrea adusă de subcomisiunea mixtă, 
după aceea delegatul Calm face cunoscut comi
siunii renunţlul maghiar şi întreabă ce atitudine 
se va luă in sesiunea delegaţlonală viitoare. 

Aerenthal răspunde că guvernele ambelor ţări 
au socotit şi în trecut, că e mai practic ca dele
ge jiuni'e să se întrunească numai primăvara. 
Guvernul comun susţine însă acum necesitatea 
ca delegaţiunea viitoare să fie la sfârşitul tunel 
lui Malu. 

Schönaich, roagă, ca să la la cunoştinţă că va 
lucra confoim propunerii Latour Schialfel şi se 
va năzui, ca în sesiurea delegaţională viitoare să 
se ia sub dezbatere chestia soldei ofiţerilor. Ac-
centuiază mal departe caracterul de actualitate al 
acestei chestiuni apoi spune, că nu va permite 
ca a c e a s t ă c h e s t i e , s ă a d u c ă în l e g ă t u r ă cu 
a l t e ches t i i mi l i t a re . 

Schroffel întreabă, delà miriştril comuni că 
sunt aplicaţi să repeteze aceste declaraţiuni şi în 
şedinţa plenară? 

Aerenthal spune, că atât el cât şi ministrul de 
răsboluri repeta au aceste declaraţiuni. 

După aceasta a urmat pauză. 
După suspendarea şedinţei sub ccmisiunei, 

s'au sfătuit delegaţii sub prezidenţia Iui dr. Fuchs; 
la această constituire nu a luat parte nici un mi
nistru. Seniorul Clam Martlnitz a propus ca să 
amâne până la Maiu a treia cetire a hotărîrilor 
aduse de comislunea delegaţională. 

Subcomisiunea după aceasta a primit amâna
rea propunerii delegaţiunei. In acelaş timp şi de
legaţiunea maghiara a ţinut şedinţă sub prezi
denţia Iu) Zic h y a Ivat parte Burlan ministrul co
mun de finanţe şi Wekerle, mlnlstru-preşedlnte 

maghiar. 
Primul vorbitor a fost Rakovszky Béla, care 

vorbeşte despre linia ferată din Turcia. 
Zichy spune că fiind ca obiect de pertractat 

nvmai luatea la cuncştlnţă a hotărireî comisiunei 
delegaţicnale austiiace, şi deoarece delegaţiunea 
austiiacă a amânat aducerea hotărîrei pe mal târ

ziu, încheie şedinţa. 

rostită de dl I o a n K a l i n d e r u la serbarea ani
versarei Unirei Principatelor ce s'a ţinut la şcoala 
din Sagarcea, de pe Domeniul Coroanti, în 24 

Ianuarie 1908. 
Oameni buni, 

Aţi auzit mai toţi de această Unire, dar vor fl 
însă şi unii printre voi, caii nu-şi dau tocmai 
bine seîma in ce siă însemnătatea el. De aceea 
vă voiu spune că până la 2 4 Ianuarie ani i 1 8 5 9 , 
Moldova şi Muntenia erau deipărţite una de alta, 
având fiecare Demnul şi legile ei. Aşa au tiălt 
muntenii şi moldovenii delà început, de când au 
pus stăpânire pe ţărişoarele lor. 

In cele aproape cinci sute de ani, câte au tre
cut de când ne-am aşezat mai cu temei in aceste 
păi ţi, au fost chiar timpuri, când muntenii şl mol 
dovenil s'au duşmănit unii cu alţii, deşi erau 
fraţi. Atunci Insă Iubirea de neam nu era atât de 
vie cum e azi. Ei ţineau mai mult la sine şi la 
vetrele lor, dovadă că nici nu-şi ziceau români, 
ci moldoveni şi munter i, după ţara în care se 

In atenţiunea pa-r-ohiilor* ! 

SZENTCYORCYI OSZKÁR, 
pictor de firme de embleme de biserici şi auritor, 

Marosvásárhely , Kossuth Lajos utca 26 . 

aflau. Mai ţineau apoi fiecare Ia familia domni
toare, căci câtă vreme au fost domni pământeni, 
atât Moldova cât şi Muntenia se socoteau una 
cu familia domnitoare. Acest respect către Di
nastie mergea atât de de pai te, încât Domnitorii 
interveneau cu putere armată unii în ţara celor
lalţi, când era votba de vr'o usurpare delà tron 
a familiei domnitoare. Au fost între ei şi duş
mănii şi răsboale pentru alte pricini, mai ales 
mai târziu când stipâniforil nu mai erau din ve
chile noastre familii de Domnitori. 

Trebue să mai ştiţi, oameni buni, că nici mun
tenii nici moldovenii, n'au fost totdeauna liberi. 
Şi nu pentru că n'ar fi fost destul de viteji sau 
nu s'ar fi apărat delà mic la mare din toate pu
terile lor ! Ci fiindcă erau puţini, pentruca n'aveau 
destule ajuloare delà vecinii de aceeaşi lege, când 
era vorba de turci, care voiau să calce creştină
tatea, şi mai cu seamă pentiucă nu erau uniţi. 
Ba vecinii mai adesea li se puneau în cale, şl 
chiar purtau răsboiu cu ei, pentru a pune mâna 
pe ţărişoarele lor. jj 

In cele dintâiu vremuri, cât au fost domnitori 
pământeni, moldovenii şi muntenii s'au mai luptat 
cu potrivnicii, când la un loc, când despărţiţi, 
bâtându-i în multe tânduri cu mare ruşine pentru 
ei. De faptele demnilor şi de vitejia ostaşilor lor 
s'a mirat o lume. Ştefan cel-Mare, demnul Mol
dovei, a dat 3 6 de bătălii, 'eşind biruitor In 3 4 
din ele şl a clădit 4 6 de biserici şi mănăstiri spre 
lauda lui Dumnezeu pentru biruinţele sale. Tot 
aşa Mihalu, Viteazul Munteniei, care a Izbutit în
tr'o vreme să unească sub sceptrul său amân
două ţările româneşti. In dorinţa fierbinte ce avea 
de a întări Domnia familiei sale le a alăturat chiar 
Ardealul, dar din nenorocire numai pentru scurtă 
vreme. 

Unirea aceasta a căzut odată cu el, din mai 
multe împrejurări, pe caii dacă le aş înşira aci, 
ne ar luă prea multă vreme. Una din ele trebue 
însă spusă, pentruca am avut şi mai târziu de 
lucru cu ea. Această pricină, e că unirea trebuia 
să fie primită şi de ceilalţi domnitori şi mal ales 
de cei vecini. Lucru greu, oameni buni, petrucă, 
d i p ă cum zisei, aceste popoare numai uniţi nu 
le-ar fi plăcut să ne vazi. Dimpotrivă, când nu 
ne călcau ţările, aţiţau pe moldoveni şi munteni, 
numai ca să le slăbească puterile. Ca să fi purtat 
lăsboiu cu ele, pentru a-le sili să ne recunoască, 
ar fl fost şi mal greu, mal ales că eram legaţi şi 
de turci, şi nici aceştia nu voiau să ne ştie uniţi. 
Aşa erau vremurile pe atunci şi a trebuit să se 
scurgă vreme multă, până să ne putem desbàià 
de toate piedecile. 

Trecând mai departe, Istoria ne arată că după 
Mihaiu Viteazul a urmat ca stăpânitori, demni 
din mai multe familii. Tot de atunci au început 
şi ţările să cadă tot mai mult cu umilire înaintea 
turcilor, până au ajuns cu totul sub puterea lor. 

In această stare, care a ţinut peste 2 0 0 de ani, 
alât Moldova cât şi Muntenia, primeau ca domni 
pe cine voiau turcii, care fiind mereu Ia strâm
toare îi schimbau des pentru a luă cât mai multe 
daruri şi tribut. Uneori îi mazillau el de pe tron, 
altă dall erau siliţi de alţi doritori de domnie, de 
peţitori nu miroşi, răsăriţi nu numai dintre boeri, 
ci şi din oameni de jos, din oameni ajunşi. 

Şi-au fost între aceşti domni şl mulţi străini 
de neam! Care cum ajungea însă pe tron, punea 
biruri grele, spre a se despăgubi pe de o parte 
de peşcheşurile date pentru a fi numiţi domni, 
iar pe de alta pentru a ş i face cât mai repede 
aveie, din care să trăiască când vor fi scoşi din 
scaun. Ei ştiau bine că şederea lor pe tron va fi, 
cam cât cioara în par, şl de aceea deapoiau fără 
milă. Aşa ne spune Istoria, oameni buni, şi vă 
puteţi da cu gândul în ce nă«zuri trăiau stră
moşii noştri de pe acele vremi! Ţăranii erauasu 
priţi de oamenii stăpânire!, cari nu erau totdeauna 
pământeni, căci fiecare domn aducea cu sine 
câţiva oameni ai lui şi alegea din ţară pe cel cari 
îi puteau îmbogăţi mai curând. Duceau bieţii mai 
mult o viaţi de azi pe mâne, gata de fugi în 
codrii, iar de dreptăţi nici pomenire! Pâni s i 
ajungă emul s i capete dreptate, pierdea tot ce 
aveà, daci nu şi viaţa ! Poate că de atunci a ră-

Săvârşeşte orice lucru în branşa aceasta în mod 
de gust frumos şi trainic pe lângă garanţie. în
semnez că pictarea bisericilor am studiat-o în 
decurs de mai mulţi ani în Bucureşti şi în cele
lalte oraşe mai mari ale României şi aşa e esehisă 

mas şi zlcătoarea că până Ia Dumnezeu te bate 
Sfinţii. In ce priveşte pe turci e şi vorba că, tur
cul te bate, turcul te judecă 1 Dar nici boierii nu 
erau mai fericiţi! Câţi din ei n'au fost ucişi şi 
la câţi nu li s'au luat averile, mai ales la acela 
cari nu se plecau veneticilor sau cari se ridicau 
împotriva nedreptăţilor şi nelegiuirilor ce se să
vârşeau în ţari. 

Oameni buni, 
Am zis mai adineaori, c i stribunii noştri trăiau 

gata de fugă. Dar ei nu fugeau de duşmanul lor, 
pe care Ia r fi infiuntat cu aceiaş tirie ca înain
taşii lor, ci de turci de duşmanii lor, pentruca şi 
aceştia erau hărţuiţi de alţii, din cauzi că asu
preau pe creştini şi căutau mereu să-şi întinzi 
hotarele. Ţările fiind privite ca pământ turcesc, 
inimicii acestora de dincoace de Dunăre, înce
peau răsbolul mai adesea, năvălind în Moldova 
şi Muntenia, prădând şi pustilnd tot ce le ieşea 
în cale. Domnul, care se întâmpla s i fie pe tron, 
fugea şl el de cele mai multe-ori, pentruci nu 
erà din ai noştri, cu dragoste de ţari. N'aveănici 
oaste destulă şi bună, cum a avut de pildă Şte-
fan-cel-Mare, care a întocmit cel dintâiu o armată 
regulată. In alte cazuri, vrăşmaşii urmau înainte 
drumul lor pustiitor, până se întâlneau cu armata 
turcească. Astfel ţările erau prădate dintr'o parte 
şi alta, iar pe de asupra, slujea şi de loc de 
luptă ! 

Aşa au trăit strămoşii noştri până aproape de 
anul 1 8 2 1 , când muntenii, sătul până în gât de 
angarale, s'au ridicat sub domnul Tudor şi au 
stricat domniile străine, cari adusese ţările pe 
marginele peirel. 

Această răscoală e începutul unei noui vieţi. 
Din acest an se poate zice că a prins adevă

rata Idee a unîrel, c i a răsărit în inimile munte
nilor şi moldovenilor, Iubirea de frate: 

Tu-mi eşti frate, eu ţi-s frate 
In noi doi un suflet bate, 

după cum zice în veci neuitatul nostru bard na
ţional. De atunci au început ei a se îndemna: 

»Mal muntene, măi vecine 
»Vlno s i te prinzi cu mine 
>Şi Ia viaţă cu unire 
>Şi la moarte cu 'ntrăţire* 

până în 1 8 4 8 , când s'au ridicat din nou pentru 
libertate, pentru mântuirea de sub înrâurirea şi 
privegherea străinilor, de care am scăpat ceva 
mai târziu. In 1 8 5 6 dorinţa de unire, eià împăr
tăşită de toţi bunii români, care şl dădeau seamă că: 

Unde-i unul nu-i putere 
La nevoi şi la durere, 
Unde s dci puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte; 

iar la 2 4 ianuarie 1 8 5 9 se făptueşte In sfârşit vi
sul atât de mult dorit, prin alegerea lui Alexan
dru Ioan I. C U Z Î , ca demn peste amândouă prin
cipatele. 

Dupăcum aţi putut băga de seamă, nu e dar 
decât o viaţă de om delà unire. Dar ori cât 
timp s'ar fl scurs, nu trebue să ultim că atunci 
s'a urzit viitorul nostru, atunci s'au pus temeliile 
României de azi. E drept că încă nu eram in
dependenţi de tot, căci ne aflam tot sub suze
ranitatea turceasă, dar cel puţin nu mai aveau 
amestec în trebüe dinlăuntru, pe cari ni Ie orîn-
duim noi de noi. Iar odată uniţi, nu ne rămâ
nea decât să lucrăm şi să ne întărim pentru a 
putea dobândi şi neatârnarea cât mai curând. 

In această zi alât de însemnată se cuvine, dar 
ca fii recunoscători, să ne aducem aminte de 
toţi rel cari au luptat pentru unire : de voinicii 
lui Tudor, de luptătorii delà 1 8 4 8 , de naţionaliştii 
din 1 8 5 7 şi 1 8 5 9 , însfârşit de toţi aceia cari prin 
munca ior au sporit puterile ţării. S i ne purtăm 
gândul către primul domn român, apoi către fap
tele din 1 8 6 6 , când ţara a proclamat pe acela că
ruia i-a fost hărăzit de provedinţi să întărească 
unirea şi să-i dea chezăşia viitorului. Ştiţi cu 
toţii сіпэ e acesta. E M. Sa Regele, care mai 
târziu a dobândit şi neatârnarea prin răsbolul 
din 1 8 7 7 — 7 8 , în care ostaşii noştri au reînviat 
gloria străbună. E M. Sa Regele, care şi a în-

orice incorectitate în executare. — La dorinţă se 
trimit desemnări porto-franco. 

Cu distinsă stimă : 
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chinât mintea şi toată activitatea sa propăşire] şi 
binelui ţării. 

In cei aproape 42 de ani de când domneşte, 
câte rele nu s'au îndreptat, câte lucruri bune nu 
s'au făcut in ţară! Mulţi din voi îşi aduc desi
gur aminte, fie că le a trăit, fie că le a auzit delà 
părinfi, de lipsa de siguranţă din trecut, de lipsa 
de drumuri, de lipsa de scoale şi câte altele, care 
deşi nu erau atât de mari ca năcazurile dinainte, 
despre care v'am vorbit, erau totuşi destui de 
număroase şl de grele pentru a nu ne lăsa să 
dăm şi noi înainte cu celelalte popoare. 

Apoi unde erau Moldova şi Muntenia şi chiar 
Principatele-Unite, socotite cum e România de 
azi? 

Azi stăm în rândul celorlalte state mal bătrâne, 
suntem într'o casă nouă, care deşi încă nu e de
săvârşită, e a noastră! 

Această casă nici nu putea să fie gata in tot 
ce-i trebue, pentruca şi cea veche erà numai 
spărturi, numai putreziciune, nebăgată în seamă 
şl prea ades călcată de cei lacomi. Aceasta o 
ştiu toţi cei cari cunosc cartea vieţii noastre, in 
care e scris totodată cu litere mari, că dacă am 
putut ţine totuş piept vijeliilor, furtunilor, cari 
s'au abătut peste noi Hăt ama? de vreme şi mai 
mult decât peste ori care alt neam, a fost numai 
mulţumită dragostei de lege şl de vatră a stră
moşilor noştri. Aceeaş iubire să ne înflăcăreze 
dar şi pe noi, căci aşa cum suntem, suntem bine. 
Iar dacă voim să fim şi mai bine, şi trebue să 
o voim, căci tot omul caută să dsa înainte, apoi 
să muncim cu toţii din dragă inimă, să îndrep
tăm ce mal e de îndreptat, şi mai ales sS nu mai 
facem ca copiii, cari strică fără să şi dea seama 
că paguba se pune greu Ia loc, de multe ori mai 
cu anevoie, decât se face un lucru dintru înce
put. Să nu se mai ivească nici odată revolte ca 
cele din primăvara trecută, care n e a dat mult 
îndărăt, care a ştirbit frumoasa noastră casă ia 
care au lucrat părinţii noştri şi la care am adus 
şi noi partea noastră de muncă. Rătăciţi, ca cei 
cari au făcut răscoalele, să nu mai fie în veci 
intre voi. Iar dacă nenorocul va face ca totuş 
să se arete pe ici pe colea, să căutam a i în 
toarce şi a-l aduce la respectul legii şi al drep
tului, căci numai acestea ne pot asigura liniştea 
şi propăşirea. Acolo unde dreptul şi bunul al
tuia nu sunt preţuite, unde flecare face ce vrea, 
nimic nu poate da înainte. Dimpotrivă se nă 
ruieşte, întocmai ca într'o familie, în care copiii 
n'ascultă de părinţi, în care făcând fiecare după 
cum II taie capul şi neaducând în casă rodul 
unei munci cinstite, gospodăria se pierde, copiii 
ajung destrăbălaţi, iar mama şi tatăl se sting în 
obidire. 

Intru aceasta aveţi acum cel mai nimerit prilej 
căci s'au adus legi noul, cari tind la îndreptarea 
stării voastre. 

Legile ce s'au făcut şi se vor mai face în acest 
scop, vor da cu atât mai bune roade cu cât fie
care va căută să propăşească prin muncă şi prin 
cale dreaptă. Asemenea să caute fiecare a se lu
mina, căci azi nu se mai poate trài fără carte. 
Azi viaţa e a celui care are maî multă lumină, 
care nu aşteaptă totul numai delà pământ, ci şi 
delà braţeie şi mintea lor! Avem scoale, de tot 
felul: primare, in care copii învaţă să citească şi 
să scrie precum şi alte lucruri folositoare, avem 
cursuri de adulţi, şcoli de meserii, şcoli de agri
cultură, şcoli mai mari, deschise tuturor celor 
bogaţi ca şi celor săraci. Se cheltuesc mulţi bani 
cu ele şi se vor cheltui şi mai mulţi de aici 
înainte, căci sunt spre folosul ţării şi numai ele 
ne vor duce cu bine Ia liman. 

Luaţi aminte acestea, oameni buni, căci nici 
celelalte popoare n'au ajuns deodată luminate şl 
mai cu stare decât noi. Şi ele s'au frământat 
multă vreme până să ajungă unde sunt, unele 
mai curând, altele mai greu, după firea Ior. 

Oameni buni, 
V'am spus toate acestea şl v'am dat pildele 

ce aţi auzit, căci şi România nu e decât o fa
milie, o familie mai mare însă, în care Maj. Sa 
Regele e tatăl, Maj.Tsa Regina mama, Iar noi fiii 
lor, unii mai mari, alţii mai mici. Ca buni copii 
trebuie să ţinem laolaltă, să fim uniţi, şi după
cum am zis, să muncim cu toţii, pentruca vatra 

atelier artistic pentru obiecte bisericeşti 
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părintească să fie tot mai mândră şi mai bogată. 
Să ne străduim a o înzestra cu toate lucrurile 
noul şi bune şi să ne silim s i ajungem şi să ne 
ţinem de celelalte popoare mai bătrâne şi mai 
culte. 

Iar mai pe sus de toate să avem încredere In 
Familia Domnitoare şi in oamenii ţării, căci toţi 
ne vor binele. 

Să ţinem strâns la Dinastia noastră, căci cu 
ea ne-am ridicat unde suntem şi cu ea în frunte 
vom putea numai nădăjdui un viitor frumos. 

In picioare, să strigăm dar cu foţii : 
Trăiască M. S. Regele! 
Trăiască M. Sa Regina ! 
Trăiască Principii Moştenitori cu augusta Lor 

familie ! 
Trăiască România! 

Din B ihor . 
Tea t ru l la s a t e . 

Ştim cu toţii, ce menire are teatrul. Ştim, cum 
acesta, nu e atât un Ioc de petrecere cu orice 
preţ, cât mai aies o instituţie culturală, o şcoală 
de moravuri. 

începuturile teatrului românesc sunt în legă
tură cu mişcarea de trezire naţională, de dor şi 
avânt de înaintare, ce s'a ivit şi întărit cam pela 
anul 1820. Fruntaşii însufleţiţi ai neamului nos
tru de pe acele vremuri, î iţelegeau prea bine fo
loasele şi bunătăţile morale, care pot să răsară 
în urma unei reprezentări teatrale bună şi cin
stită, şi în urma acestei cunoştinţi şi convingeri, 
au şi pus temeiurile da începutul unui teatru. 
Şi aceste începuturi nu erau făcute numai pen
truca şi alte popoare mai învăţate aveau teatre, 
ci s'au făcut cu scopul nespus de nobil de a-şi 
înălţa neamul, prin acel fei de scriere, care pă
trunde mai puternic pe om, care îl stăpâneşte 
mai tare şi care îi poate mai uşor preschimba 
sufletul, prin întruparea întâmplării povestită, a-
dică prin punerea îлtâmplarii pe buzele unor oa
meni cari trăiesc, producând astfel oarecum pă
rerea realităţii, a vieţii trăitoare în sufletul ascul
tătorilor. 

Pentru acest scop, şi cu acest gând de a în
tări moravurile bune in sinul poporului nostru, 
s'au făcut Începuturile de teatru la noi românii. 
Şl acest scop trebue să 1 avem, acest gând tre
bue să ne călâuzască şi astăzi când vorbim de 
teatru. Nu este siobod să privim şl noi teatrul 
dupăcum obişnuiesc a-l privi astăzi orăşenii, ca 
şi cum teatrul ar fi creat adică pentru uimirea 
ochilor cu scumpetea şi frumseţa hainelor, pen
tru petrecerea unei sări în râsete, în glume mai 
de muite ori proaste, în vederi obscene şi în 
şopiiri de vorbe uşoare la urechea vecinelor, nu, 
ci să privim intr'însu! ceeace trebue să fie un 
bun şi potrivit mljlo: de creştere naţională şi în
tărire de moravuri bune. 

Suntem în plăcuta poziţie, să înregistrăm că 
rostul acesta nobil al teatrului nu e dat uitării. 
In Dumineca trecută, am avut adică plăcerea să 
luăm perte la o reprezentaţiune teatrală, în frun
taşa comună românenscă din preajma Orăzii-mari 
Nogiorid, predată de plugarii noştri din acea co
mună. S'a predat » Logodna deia St. Iuon« o 
dramă în 4 acte de Fr. Cârmi ni, localizată pen
tru trebuinţele poporului nostru. Povestea ace
stei întâmplări, nu se impune prin împletecirea 
ş! ţeserea rafinată a întâmplărilor, ci mai mult 
pond pune pe morală, dar chiar pentru acest 
motiv a fost alegerea acestei povestiri norocoase. 

Sunt 2 fruntaşi, oameni bogaţi îa sat. Unul 
are o fată, celalalt un fecior, fireşte îndrăgostiţi. 
Părinţii însă trăit sc în duşmănie, din pricina, că 
fieştecare dintre ei ar vrea să fie întâiul om In 
sat. Jidanul satului — bătaia lui D-zeu sfântul 
pe satele noastre — vrea să tragă folos din 
aceasta vrăşmăşie, şi i aţâţă şl mai tare unul asu
pra altuia. îndeamnă pe unui să-I aprindă pe cela
lalt, apoi să joare strâmb în capul lui că ar fi 
omorît pe socrul jidanului delà care cumpărase 
pământurile, astfel acesta .ămas sărac, ăstalalt va 
rămânea întâiul om In sat. Ademenit de rachiul 
jidanului, omul pune la cale câţiva feciori îmbă
taţi tot de rachiu, de aprind pe celalalt, apoi, 

joară strâmb în capul Iui, aşa că acela rămâne 
sărac lipit pământului şi dat pe mâna jandarmi
lor. Dar in sfârşit toate se adeveresc prin măr
turisirea unui ţigan care a fost ascuns sub un 
nălab de paie şi de către o ţigancă în bordeiul 
căreia s'a pus la cale toată mişelia. Astfel omul 
nostru şi-a recăpătat averea, dar a fost prins 
celalalt împreună cu jidanul. La urmă însă îndră
gostiţilor Ie-a succes să-şi îmblânzească şl să-şi 
împace părinţii, cari in sfârşit de dragul tinerilor 
s'au şi împăciuit logodindu i unul cu altul. Acesta 
este cuprinsul de tot scurt al povestei, m'am 
mărginit numai a atinge întâmplările moraliza
toare. Piesa cuprinde în genere motive româneşti, 
presărate cu drăgălaşe doine. 

Trebuie să mărturisim, că cu toţii am rămas 
uimiţi de arta firească, cu care şi au executat ţă
ranii noştri rolurile. 

Nu este acea piesă rafinată, care să ne fi în
lănţuit atenţiunea atât de puternic ca şi aceasta 
piesă de moravuri ca şi predarea nu se poate 
mai precisă şl mai firească a ţăranilor noştri. 
Fieşte care rol eră întrupat, erà adevăratul tip pe 
care a volt autorul piesei să ni-I zugrăvească. Ji-
omnul eră tipul jidovului mârşav delà sate, apoi 
anul fudul, încrezut în averea sa, feciorul gura 
satului, fata îndrăgostită, ţganca vrăjitoare, ţiga
nul cu cităra şi cu un cuvânt toţi, par'că n'ar 
fi fost numai poveste predată, c) adevărate fapte 
care se trăiesc şi se dezvălesc înaintea ochilor 
privitorului. 

Un semn bun este aceasta reprezentaţiune 
teatrală, un semn de viaţă nouă, de o viaţi tînără, 
care acum a ajuns în vârsta vârtjoşiei, si ca atare 
cere lărgirea de teren. Este un semn îmbucură
tor cu atâta mal vârstos, căci aceasta este întâia 
reprezentaţiune teatrală româneasca şi la noi In 
Bihor. Este cea dintâi probă de putere pe acest 
teren a înstrăinatului nostru colţ al românizmului 
şi dupăcum dat n e a fost să ne convingem Bi
horul e pe cea mai bună cale să se întremeze 
şi să-şi recâştige puterile şl ca şi Făt frumos din 
poveste să pornească la luptă. 

Pentru succesul acest frumos, ce au raportat 
nogioridanii, laude se cuvin conducătorilor harnici 
din comună, partea leului însă a fost a neobosi
tului şi harnicului învăţător I. Szilágyi, care cu o 
pacilnţi şi sârguinţi neobosită s'au trudit pentru 
reuşita acestei reprezentaţiuni. 

Bucură-te vrednice muncitor, rodul ostenelilor 
tale este înveselitor! 

Trebuie să amintim, că în mijlocul ţăranilor a 
produs mare însufleţire prezenţa corului tînărllor 
din Orade »Hilaria*, care Intre acte delacti pu
blicul cu mândreţe de cântări instruite de price
putul conducător al lor dl N. Firu. 

Dintre Inteliglnţa din Orade am observat pe 
preşedintele Hilariei dl dr. A. Lazar cu dna, dr. 
Coriolan Papp, dr. Nest. Porumb, dr. D. Lascu, 
locot. Ooja, dr. D. Mangra, Ioan Petra, dr. Marta, 
V. Babi, Ioslf Tărău, Sibilanu, Vékony. 

Inteliglnţa din jur Insă a lipsit, spre ruşinea lor. 
înainte pe calea începută bravi nogioridani, şi s i 
auzim de bine. /. T. 

* 
Vieaţa s o c i a l ă . 
— Două baluri. — 

De o bucată d i vreme Beluşul a fost des re
marcat prin gazetele române, pentru progresul, 
ce 1 face şi pentru toate lucrurile bune, ce s'au 
pus la cale şl s'au dus Ia îndeplinire. Se părea, 
că odată porniţi pe calea bună, românii de acolo 
vor stărui tot mai mult pentru întărirea dragostei 
faţă de orice mişcare românească, manifestaţlune 
naţională şi pentru o închlegare mai desă/ârşită 
Intre clasele sociale... 

Dar cu izbândi, din vara trecută, a steagului 
naţional la Bîiuş, gloria a ajuns pe po/ărniş şi 
numai putem porni cu laudele. Alegerile congre-
gaţlonale, ce urmară, nu i a u pus In lumina pu
terii de luptă şi a organizării mai întinse, ş'apoi 
veni iarăşi o vreme da tăcere neînţeleasă, şi de 
o goană febrilă nu mai pentru afacerile zilnice. 

In sările lungi de iarnă, ce trece, fieşte care 
şi-a petrecut viaţa, retras în monotonia casnică. 
Nu s'au ţinut conferenţe, întruniri publice, folo
sitoare şi hrănitoare pentru suflet. O singură 
dată, la Silvestru, despărţământul »Astrei<, fácu 

Mare magazin de tot felul de ha ine bisericeşti , prapori, potire, feşn ice de altar, lustru, cruci şi tot felul 
de obiecte pentru montarea b i sence lor . — Catalog de preturi şi modele trimitem cu plăcere. 

In atelierul nostru de sculptură se fac: i conos tase complec te , altare, tabernaculume, amvoane , i coane por
tative. - Pictare de iconostase şi^icoane sfinte, pictare de biserică. - Planuri, catalog de preturi trimitem cu plăcere . 

Pe omul nostru expert îl trimitem fără taxă Ia fata locului, pentru primirea lucrului. 
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Дфі schimbare, prin un concert împreunat cu 
•etrecere. 
I lată şi carnevalul cu viaţa sgomotoasă, petreceri 
ж baluri când damicelele îşi făuresc atâtea visuri 
Ipiblte sau Întârziate! 
I u In toţi anii beiuşenii şi acum au aranjat 
«ouă baluri; unul al ecleglei gr.-or. in favorul bl-
liricei, care susţine cu greu şi şcoala, şl altul ai 
«şinei române, ce luptă cu multe neajunsuri, de 
Ш(Я este un m'jloc foarte priincios de întâlnire 

I românilor, cari mai bucuros îşi petrec serile cu 
telilul decât In aierul stricat şi plin de fam de 
irjn cafenelele vechi şi scunde. 
Aceste baluri, cu aşa scopuri, în adevăr merită 

da mai largă protejare a noastră, a tuturora. 
Balul ecfegiei şi de data asta a reuşit, deşi n u 

ta acel public mare din anii trecuţi şi aceea în-
mfleţire ameţitoare. Totuşi a fost cercetat binişor, 
« chiar bine. Dar aceea plagă socială, ce şi anul 
tot a fost viu discutată şi combătută prin zia-
ide noastre; >csárdásuN n'a lipsit nici acum. In-

Educerea lui şi nedeiăturarea din balurile noas 
se motivează cu împrejurarea, că totdeauna 
parte aici şi străinii şi... noi ne a ră tăm, poli-

ficoşi num si prin faptul, că ne învârtim cu va
ită veselie Ia câte un »csardasc. 
Dar balul trebue să 1 socotim de o manifestare 

Mjlonală, de o întâlnire plăcută a celorce se în
ţeleg şi simt la fel. Şi când e vorba de aceasta 
m trebue jignite sentimentele naţionale a celorce 
reiese să dea caracter naţional unei petreceri. Şi 
b primul rând noi suntem chemaţi să sprijinim 
balurile noastre. Dacă deci complezenţa ne face 
ii admitem >csárdásul<, cerem şi noi ceilalţi in-
riiaţl să se observe aceeaş complezenţi, ca să nu 
nise jignească sentimentele naţionale de dragul 
nimănui. Dar fratele este mai aproape, şl el are 
datoria să contribue în orice vreme cu obo-
bl său. 
Sunt aceste păreri şl convingeri spuse fără 

É1 o ură şi gând de a jigni şi supără pe cineva. 
Dealtfel >csárdásul« e de prisos şi din motivul, 

d azi in viaţa socială nu ne prea dăm de na-
fonalişti ci cosmopoliţi. Tinerii noştri dansează 
cu plăcere ameţitoare »bosionuU, când se cântă 
Biiestoasa şi înviorătoarea noastră »Ardeleana«, 
Iar pe melodia sârbii »csardas ul«. 

' Şi insfârşlt şi oaspele trebue să respecteze for
mele de buna cuviinţă în casa, unde este invitat 
şl să nu pretindă ce p o a t e nu i ar plăcea gazdei. 

Dar ceva despre balul casinei. Se discutase pă 
rerea, că în alţi ani a fost pus pe timp nepotri
vit, când provincia nu poate ven î , îndeosebi 
preoţii. S'au respectat aceste păreri şi s'a fixat 
laiul pe altă zi, pe z i de Joi. 

E târg. Multă lume porneşte Ia oraş. Cafene
lele pline de inteliginţă din provinţă, preoţi, In
gatod, proprietari, notari. înţelegeţi d-voastră, 
aici avem aproape numai notari roma ai, cari în 
cele politice merg pe alte căi, dar in cele sociale 
{I culturale merg alături de noi. Prezenţa lor mă 
unge la inimă şi săltăm de bucurie 1 Pe sară are 
si fie un bal splendid, o manifestaţiune naţională, 
cura rar s ' a mal văzut. 

Aud, că vin chiar iurişti delà Oradea mare, 
veste îmbucurătoare, ce s'a şi realizat. 

Soarele s'ascunde de pe bolta cerească, încă 
câteva ceasuri şi e vremea de bal. 

Tineri chipeşi, îmbrăcaţi în haine de salon, cu 
mănuşi albe pe mâni, păr pieptănat frumos, suris 
dulce pe buze, aşteaptă sosirea celor invitaţi. La 
orele opt soseşte, o familie, ceva mal târziu al
tele şi aşa pe rând... două.... spre... zece... familii, 
ce se pierd în sala de joc. Aşteptăm încă jumă
tate de ceas. Nime!. . A trecut nouă şi trei sfer
turi! Nime ! Jocul se începe cu cele zece părechi 
dansatoare, din cele 7 0 - 8 0 familii române câte 
sun» în Beiuş şi tot atâtea în provint ! Nici un 
aotar, nici un învăţător, abia trei preoţi, nici co
mercianţi, n ic i industriaşi. 

Când te gândeşti că este balul singurei casine 
române din Bihor, Înfiinţată în timpuri grele şi 
lupte înverşunate, şi când te gândeşti, că azi cu 
anevoie se mai pot înfiinţa astfel de casine, te 
cuprinde revolta sufletească pentru atâta nepă
sare, şi indolenţă, ce încătuşază societatea noas
tră. Este aceasta o boală de degenerare şi de 
distingere. Va să zică nu ni-e dat să convenim 
şi să petrecem prieteneşte măcar la un bal, căci 
şi aşa suntem destul de izolaţi de altădată. 

Câteva clipe ar fi putut o r i şi care jertfi, ca 
să ne impunem ca element Iubitor de vieaţă so-
dală, ca element, ce ştie să se manifesteze şi să 
sprijinească orice instituţiune românescă. 

Dar de data aceasta ne-am arătat foarte slabi, 
mai slab nici că se putea. 

Aşa că sunt răutăcios ? Spun neadevăruri ? 
M aş bucura, să mi-se poată adeveri contrarul. 
Şi ca să nu mi-se spună, că vorbesc din tufă 
cu gând de hulă asupra cuiva, sau să nu fie 
bănuit vre un nevinovat de autor al acestor rân
duri, iscălesc Petra E. Papp. 

* 
Prelegeri . In Vaşcău au sosit Sâmbătă seara 

trei domni delà stăpânire să ţină prelegere prac
tice poporului » despre pomărit, creşterea vitelor 
şi lucrarea pământuluic Urmarea a fost că la 
11 ore Duminecă s'au apucat Ia lucru, au prân
zit, au ţinut toaste care de care mai măgulitoare 
unul faţă de altul, iar la 2 ore după ameazi au 
şi plecat cu trenul Ia cuibul lor. 

Halal de astfel de prelegeri. Nici un preot, În
văţător nu a putut luă parte căci au fost la bi
serică. Călătorul. 

* 
M u l ţ u m i t ă p u b l i c ă . Mignificul domn dr. A. 

Novac, advocat şi deputat dietal din Biserica-A bă 
a donat pe seama şcoalei noastre rom. gr.-or. 
din Vaşcău- Bareşti, 50 exem. din biblioteca >Pen
tru copiii cei buni, povestiri de autoarea Augusta 
Rubenescuc — cu menlţiunsa de a se distribui 
elevilor diligenţi. 

Primească pe aceasta cale cele mai sincere 
nulţumlte pentru frumosul obol adus pa altarul 
promisului nostru cultural. 

Ajute! Dumnezeu si-şi poată repeta binefa
cerile! Vasile Sala. 

Procesul slovacilor delà Cernova. 
Z i u a III. 

Ieri, Mercuri, s'a in:eput ascultarea marto-IIor 
chemaţi să ade/erească prin jurământ ceie întâm
plate Ia Cernova. Sunt citaţi 84 martori. S'a în
ceput cu cei mai învăţaţi, cu domnii adecă, ca, 
de pildă pretoreie Pereszlényi, şi din toata de
punerea de până acum a martorilor se vede o 
curată intortochiare a lucrurilor, o contrazicere 
prăpăstioasă intre depunerile martorilor şi ale 
acuzaţilor. — 

E iucru ştiut; când cel care te bate îţi mai 
ajunge şi martor, de bună seamă, că n'ai să scapi 
cu una cu două. 

In procesul încriminaţilor din Cernova, domnii 
chemaţi ca martori aruncă noui acuze ingreuaă-
toare asupra celor învinuiţi. ' 

Cel dintâiu martor pretoreie Pereszlényi, spune 
că revolta cernovenilor o fost plănuita de mai 
nainte, pentrucă mulţimea le-a ieşit înainte cu 
pietrii. 

Urmează protopopul Pazurik. şi ăsta dă pe 
coarda pretorelui. Ba mal adaugă, că ei a primit 
scrisori nesubäcrise, in care îl tafricau că-f vor 
omorî, dacă se va duce la sfinţire Ură Hlinka. 

Fischer József, capelan, aruncă toată cauza re
voltei asupra lui H .inka; pe el îl face răspunză
tor pentru măcel. 

Martorul Stefan Fiath, când capelanul Fischer 
îl face răspunzător pe Hlinka strigă revoltat : 
»A fost crimă ceeace au făcut jandarmii ! O crimă 
ordinară /« 

Preşedintele îl pedepseşte pe Fiath cu 100 co 
roane, ori 5 zile închisoare, pentru afirmarea asta. 

Cantorul losif Hladek spune că s'a dus cu 
preoţii la sfinţirea bisericei. El a auzit pe pro-
topretorele Andaházy, când a stăruit pe lângă 
preoţi, ca să amâne sfinţirea, dar Pazurik s'a o p u s . 
N'a auzit, că preoţii sau jandarmii să fi provo
cat pe oameni să se liniştească. N'a văzut nici 
pe unul dintre acuzaţi apropiinduse de trăsuri. 

La pertractarea de ieri mai mulţi martori au 
mărturisit, că n'au văzut aruncându-se cu pletri. 

A. V I Z ! 
Abonenţii cari nu şi-au achitat abo

namentul sunt rugaţi din nou să bi-
nevoiască a trimite numai decât, de
oarece administraţia va sista după 8 
zile trimiterea ziarului pe mai d e 
parte acelora, cari nu vor plăti. Ne-am 
hotărît, că d'aci încolo să nu mai tri
mitem pe credit. Escepţiune nu pu
tem face cu nimeni. 

Administraţia ziarului. ' 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 5 Martien. 1ШМ. 

— La temniţă. Cu ziua de ieri d-nul 
Petru Mihuţa, învăţător în Câmp (Bihor) 
şi-a început pedeapsa de 7 zile temniţă de 
stat în Seghedin, osândit pentru pretinsă 
agitaţie încontra naţiei maghiare, în timpul 
campaniei alegerii electorale delà Beiuş. 

Dorim dlui Mihuţa să supoarte cu uşu
rinţă osânda! 

— Noul advocaţ i r o m â n i . Vineri au făcut 
cenzura de advocat in M. Oşorhelu doi români 
anume: Dr. Ilarlu Haadrea şi dr. Nicolae Olariu, 
ambii din Reşinar de lângă Sibiiu. Ii felicităm! 

— Din Ş ipot n i s e scrie: Tinărul şi înflăcă-
ratul naţionalist Trăită Ci on vi că a răposat subit 
Mercuri in 20 Februarie v., in vârstă abia de 
25 ani. 

— Convocare . Poziţia critică, în care se află 
— cu puţina excepţiune — întreg cercul func
ţionarilor de bancă, au indemnat pe câţiva din 
jurul Davei, ca într'o conferinţă mal restrânsă să 
decidă convocarea unei conveniri în Diva pe 
ziua de 22 Martie 1908 st. n., Ia 3 ore p. m. In 
hotelul »Hungariac. 

La convenirea aceasta, convocator separat nu
mai funcţionarii din corn. Hunedoarei vor primi. 

— Alegerea din Mocrea (Apatelek). In 
cercul Boroşineuliii s'au început anul acesta ale
geri e de antistie cu comuna Mo:rea. 

Aceasta comună după cum se ştie e locuită 
de roma ii şi slovaci. Bravilor români cari de zeci 
de ani neîntrerupt se luptă a îndepărta din jurul 
casei comunale slovacii îşi aleg în antistie numai 
pe ai lor. Anul acesta le-au şi succes a-ş împlini 
mult aşteptata dorinţă. 

După ce fruntaşilor plugari cărora li-se cu/ine 
toată cinstea: Alexandru Pjpa, Ioan Ursuţiu, Pe
tru Catana (Iui To for) le-au reuşit a constatai 
pe ai lor, — ba chiar după ce Ioan Ursuţiu le-au 
rostit cuvintele. 

>Unde-i unul nu-i putere 
Urtde-s d)\ puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte 

cari cuvinte ca şi ua fulger au trecut prin sân
gele tJturor alegătorilor români au şi pus umăr 
la umăr şl au Învins toţi. 

Au fost ales ca primar bravul plugar Alexan
dru Popa care ţinând alegătorilor români un 
toast i au însufleţit şi mai mult. 

Ca jude de lege au fost ales Alexandru Brai-
ţiu, perceptor Ioan Buiza, iar juraţi de lege Q!i-
gorin Berlo şi Ioan Cureţeanu. Ш alegător. 

— Creştini buni şl preot s lab. Evlaviosul 
creştin Pavel Savulovlciu, pădurar in Sârbova şi 
soţia Domnica, a dăruit sf. biserici un chivot in 
preţ de 248 cor. 

Acestui bun creştin, — care îrj mal multe rân
duri a jertfit pentru sf. biserică, prin ce şi-a art
tat dragostea faţă de biserica sa — bunul D-zeu 
să-i răsplătească din belşug, dândul sănătate şi 
mângâiere sufletească. 

Acestea, mă aflu îndemnat a Ie aduce eu, ca 
om privat, la cunoştinţă publică, deoarece acest 
frumos dar s'a flcut incă cu vre-o 3—4 iuni 
înainte, apoi multe altele tot din partea numitului 
credincios — cu ani înainte — şi conducătorii 
acestei comune bisericeşti, atât preotul, cât şi în
văţătorul, n'au aflat de bine a Ie publica nici pânl 
acum, prin ce ar fi dat îndemn la astfel de fapte 
creştineşti şi altor credincioşi. 

Poate că au uitat a scrie româneşte? Aceea 
se poate, deoarece ziare româneşti în casa lor 
nu intră. (Mai bine întră dânşii in casa jidovului). 
Apoi, nici nu-şi prea bat capul cu astfel de tn-
demnuri. Când nu e vorba de biserică — casa 
Domnului — cl de ceealaltă casă amintită, atunci 
şi cu cuvântul şi cu fapta sunt înainte. 

Rupeţl mucul delà lumină dlor luminători, că 
luminează foarte slad, ba pot zice, chiar nimic 
şi avem mare lipsă de lumină. S â r b o v a , 1908. 
Melhior. 

— O c o m u n ă harnică. Nainte cu 10 ani 
noi românii din comuna Ssrafola nu neam putut 
afirma în nici o privinţă. Bunul Dumnezeu iasă 
ne a dăruit cu un preot harnic şi luminat, care 
ar face mândrie să servească Ia altarul oricărei 
catedrale. Şi de când acest preot, di Ioan Stana 
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a pus piciorul In comuna noastră, lucrurile merg 
bine şi noi Înaintăm frumos. Prin oboseala ace
stui preot neîntrecut s'a ridicat prima biserică 
romanească Ia noi in comună (nalnte eram cu 
sârbii într'o biserică) care biserică este de o f rum
se ţi şi de o podoabă uimitoare. S'a edificat o 
şcoală de toată frumseţ», care iţi face impresia 
unui gimnaziu. Având in edificiul şcolar o sală 
corespunătoare pentru casină, preotul nostru s'a 
gribit a compune statute şl a abona foi româneşti 
pentru noi. Durere însă căci dl ministru Apponyi 
nu a aprobat aceste statute, sigur sub pretext că 
ne prea luminăm. 

In cele politice iarăşi sub conducerea iubitului 
nostru preot, putem servi de model. La alegerile 
de deputat din ciclul trecut, comuna noastră con
dusă de vrednicul nostru părinte, a fost singura 
in părţile aceste, care a dat toate voturile pentru 
candidatul naţional. Iar in comună unde nalnte 
aproape întreaga antistie eră compusă din sârbi 
şi nemţi, iar noi eram luaţi In rls, azi cu fală 
spunem că prin tactica bunului nostru preot, afară 
de un membru, întreaga antistie e compusă din 
români. Astfel noi românii suntem conducătorii. 

Iar acum mai nou cu mândrie înregistrăm că 
poporul nostru luminat de acest apostol, a ridi
cat salarete învăţătoreşti la minimalul prescris de 
lege. Servească deci bunul nostru preot de model 
tuturor celor şovăitori, căci e ştiut, că unde con
ducătorul e la culmea chemării, poporul nostru îl 
urmează cu drag. B. 

— N e c r o l o g . Subscrisa, în numele meu şi a 
rudeniilor mele aduc la cunoştinţa on. public 
trecerea din viaţă la cele eterne a iubitului şi 
neuitatului meu soţ, Dimitrie Ciuta, fost notar 
cerc. in Prăjeşti; care în urma unui morb greu 
de piept, szt la 9 ore seara şi-a dat nobilul său 
suflet în numele Creatorului, în anul al 58 lea al 
etăţii şi al 27-lea al fericitei sale căsătorii. 

Rămăşiţele pământeşti, ale scumpului defunct 
se vor aşeza spre vecinică odihnă, după rit. gr. 
rom. in cimiterul din B.Sebiş. 

In plină luptă. 
Şed in ţă fur tunoasă . — V o r b e ş t e Su-
p i l o . — C o r e s p o n d e n t u l »Tribunei« 

şi S u p i l o . — Mari scandalur i . 

— Şedinţa dela 5 Martie a Dietei. — 
— Prin telefon. — 

Şedinţa începe la orele 10. 
Prezidează Justh iar după el Rakovsky. 
Dintre naţionalişti sunt de faţă V. Da

mian, C. Bredicianu, V. Lucaciu, M. Polyt, 
I. Maniu, St. Pop, Hódja, Bela, Blaho, Kollár. 

In toată camera agitare mare. Centrul in-
teresării sunt croaţii veniţi în număr mare. 

Dupăce se anunţă mai multe interpelări, 
se întră în ordinea de zi: revizuirea regu
lamentului dietei. 

B u z a B a r n a ţine o votbire în favorul 
proiectului de revizuire. Invocă argumentele 
cunoscute. E întrerupt adesea de opoziţie. 

Atacă violent pe Polonyi, care a pactat 
cu croaţii şi a produs încurcătura. 

Majoritatea îl aplaudă. 
P o l o n y i , apărându-se, face senzaţionale 

desvăliri. Spune că nu el a făcut pac
tul cu croaţi i , ci K o s s u t h . Când el 
(Polonyi) s'a dus la Fiume, totul era deja 
aranjat de Kossuth. Acesta i-a adus deci 
pe croaţi în coaliţie, el e vinovat, el e res-
ponzabil. 

B u z a B a r n a : Croaţii au venit de sine 
aici. Nu i-a adus nimeni, ci dracul ! 

S u p i l l o sare înfuriat şi cere cuvântul. 
Naţionalităţile îl aplaudă cu frenezie. El le 
mulţumeşte, înclinându-se. începe : 

»Visoki Sabore!«.. . 
Abea rosti însă aceste cuvinte şi se naşte 

un scandal nemai pomenit. Ungurii îi strigă 
furios să vorbească ungureşte. Se aud în
jurături cari nu se pot pune pe hârtie. E 
ameninţat că i dau afară. Croaţii stau însă 

în grupă în jurul lui Supillo. Naţionaliştii 
de asemeni se apropie. 

S u p i l o nu se lasă terorizat ci vorbeşte 
croaţeşte. Cuvintele lui se pierd în sgomo-
tul drăcesc. 

P r e ş e d i n t e l e nemai putând face linişte, 
suspendă şedinţa. 

P e cor idoru l diete i . 
Pe coridorul dietei naţionaliştii şi croaţii 

îl înconjoară pe curagiosul Supilo. Bătrânul 
Polyt îl felicită cu căldură. 

— Te vor da afară, dacă vei încerca să 
vorbeşti iar croaţeşte, — îi zice unul. 

— Nici într'un caz nu cedez, — răs
punde el. 

Şi văzând că un ziarist din apropiere în
semnează cele zise, se apropie de el şi îl 
întrebă : 

— Ce ziar reprezinţi? 
— Sunt corespondentul » Tribunei « şi 

dacă mi permiteţi, ţi-aş cere o scurtă con
vorbire. 

— Cu plăcere, zice, şi se trag amândoi 
d'oparte. 

Corespondentul » Tribunei « întreabă : 
— Veţi relua cuvântul. 
— Da. Orice s'ar întâmpla. Trebue să 

apăr drepturile poporului meu. 
— In ce limbă veţi vorbi : ungureşte ? 
— Voiu vorbi ungureşte, când în parla

mentul acesta se va vorbi nemţeşte... Voiu 
continua a vorbi în limba croată, luptând 
astfel contra şovinismului. Dreptul limbei 
croate este mai presus decât viaţa mea ! 

— In chestia revizuirei ce poziţie luaţi ? 
— Nimic mai firesc decât să combatem 

din răsputeri această nouă apucătură şovi-
nistă. 

— Nu credeţi că se poate face o alianţă 
cu naţionalităţile? 

— Mă voiu rosti asupra acestei chestii 
importante într'o convorbire ce ţi acord cu 
plăcere după şedinţă. 

(Se anunţă redeschiderea şedinţei.) 
Sup i l l o nu s e lasă . 

Redeschizându se şedinţa, Sup i l l o reîn
cepe: »Visoki Sabore!«... 

Se reînoieşte acelaş scandal de mai îna
inte. 

P r e ş e d i n t e l e roagă pe Supillo să vor
bească ungureşte, căci tălmaciul croat nu e 
aici, ci e dus cu delegaţii la Viena şi el 
(preşedintele) trebue să ştie ce vorbeşte. 
Ori să amâne vorbirea sa pe altădată, când 
va fi aici tâlmaciul. 

S u p i l l o continuă însă a vorbi croaţeşte, 
cu toate urletele sălbatice kossuthiste. Spune 
că va urma însă dupăce va fi tălmaciu. 

(Naţionaliştii îi fac ovaţiuni). 

Kossu th , păcăl i tul . 
Ministrul Kossuth Ferencz recunoaşte că 

ei a încheiat pactul cu croaţii şi spune că 
aşa este: el e cel păcăliţi Astai va fi însă 
spre învăţătură, în viitor. 

Naţ iona l i ş t i i . 
Vorbeşte dr. V. Lucaciu, care protestează 

ca naţionaliştii şi croaţii să fie învinuiţi că 
sunt duşmani ai patriei. Iubim ţara, cum 
înţelegem noi. 

Vorbesc apoi centra revizuirei regulamen
tului dietei naţionaliştii Bella şi Brediceanu. 
Acesta din urmă vorbeşte pe scurt, dar in
vocând multe şi temeinice argumente. Arată 
pe larg un moment însemnat din viaţa sta
tului : când şi naţionalităţile luau parte la 
viaţa de stat, pe vremea lui Deák. Şovinis
mul de acum vrea să zădărnicească însă 

aceasta pentru viitor, ceeace se răsbuni 
asupra ţării şi intereselor înalte de stai 

(Naţionaliştii îl aplaudă călduros). 
P o l o n y i răspunde pe scurt lui Bredi

ceanu, care amintise de el. Se rosteşte îm 
păciuitor despre naţionalităţi. 

Şedinţa se ridică la orele 2. 

Ultime informafiani. 
Articolul lui B j ö r n s o n . »März« da 

München aduce un articol din pana li 
Björnson întitulat » Domnia maghiară«, ar
ticol pe care corespondentul dela Roma ol 
» Tribunei* dl P. Robescu, la anunţat dein 
nainte de asta cu o lună, când marele pot 
şi apărător al nostru scria acest articol, h-
tr'ânsul se arată pe larg prigonirile şi o-
sandele ce sufer luptătorii naţionali din Un< 
garia, îndeosebi ziariştii. Vorbeşte pe l 
despre chipul cum se fac în Ungaria ab 
gerile şi arată mijloacele cu ajutorul căron 
ungurii caută să desnaţionalizeze pe nemţ 
precum se arată şi viclenia ce întrebuin
ţează partidele maghiare pentru a scăpa 
d e îndator i rea ce l e -a p u s - o împăra
tul cu privire la sufragiul universal. 

y>Cu politica de acum, termină Björnson, 
ungurii îşi fac duşmani toate popoare 
vecinei* 

C o n t r a beţioi. Bucureşti, 4 Martie, 
In ş ed in ţ a d e ieri C a m e r a a v o t a t cu 72 
b i l e a l b e ( con t r a 9 b i l e neg re ) lua rea în 
c o n s i d e r a ţ i e a p r o i e c t u l u i d e l ege prtvitot 
la m o n o p o l u l c â r c l u m e l o r . 

Econoait. 
B u r s a d e mărfur i şl efecte d in Budapesti 

Bnäapenti», 5 Martie 1008, 
INCHPEbtA la 1 ORÀ ! 

Oràn pa Apr. 1908 |1C0 Mg.) 24-44-24-46 
Secare pe Apr. 21 36-21-38 
Ovăs pe Apr. 15 92—15 94 
Cacr.ns* pt Mai 1908 13 46-13 .48 

INCHEEREA i» 4 OHE i 
CMn pe Apr. 24 28 - 24-32 
Secări pe Apr. 2 1 - 3 4 - 2 1 3 6 
O v i i pe Apr. 15-90-15 9 2 
Cccnrnx pe Maiu 1908 13-34—13-36 

Poşta KeelscţUL 
Sofron Cristea, Slremt. Da, »CantoruU de Bu-

jigan se află la noi ; e cu litere latine, preţul K 
coroane. 

loan М«тя, Fizeş. Afacerea ţi-o poate descurci 
numai un advocat. 

Traian Truia, Nicolinţ. Celor ce trebue si 
ştie, am adus ia cunoştinţă tet ce ne-al împăr
tăşit. 

V. P. în Jebellu. Vom publica-o cu plăcere, 
Pentru azi a sosit târziu. 

Comlăuşanulul. Vom publica despre afacerile 
dela Dvoastră numai când va fi pace şl înţele
gere deplină între toţi, cum s'ar cuveni într'o 
cemună aşa de frunte. 

V. P. în Timişoara. S'au primit. 
Aurel Goian, Poiana. Trimite culese din popor, 

publicăm bucuros. 
Amic, Cluj. Azi ori mâne ajungem să le citim 
T. Ràbagia, înv. Râtişor. Scrieţi pe sfânta bi

serică. Aşa e bine şi sigur. 
Petru Gepan, Forotic. Foarte isteţ ai compus 

ghlcitura, noi insă nu publicăm decât afaceri po
litice şi întâmplări de prin sate. 

Poşta Atimtaistraflc!. 
Alexa Saberca. Prilipet. Am primit 2 cor. a 

abonament până 1 Iulie 1908. 
loan Istin. O. Pecira. De aici merge regulat It 

adresa cum ai scris o D-ta. Abcnamentul de 2 
cor. am primit. 

Redactor responsabil l o a n N. Iova. 
Editor proprietar O e o r g e Nichln. 
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Un comis român 
perfect în branşa băcăniei, isteţ-inteligent, 
să cunoască şi limbele germane şi maghiare 

în graiu şi scris! 

Angajez m o m e n t a n s u b cond i ţ iun i 
f a v o r a b i l e ! 

FICFOR O F L I T I U , comerciant. Sibiiu. 

bică rassă de «BERN» de 1 8 Iun 
aflat de apt de comisiunea de 

prăsilă, se află de vânzare la preotul 
I O A N I O N E S C U 

ZSEBELY. ( C O R N . T I M I Ş ) . 

10778/1907 tkvi szám. 
E G Y Ü T T E S 

Á R V E R É S I H I R D E T M É N Y I K I V O N A T . 

Az aradi kir. törvényszék mint telekkönyvi ha
tóság közhírré teszi, hogy Don Ignát kurticsi lakos 
mint eztittal csatlkozónak kimondott végrehajtó
toknak Morár Gábor Illés kurticsi lakos végre-
hajtást szenvedő elleni 300 kor, tőke követelés s 
járulékai ugy 117 kor. 73 fillér tőke per és végre-
hajtási megállapított költségek iránti végrehaj ási 
ügyében az aradi kir. törvényszék területén lévő 
Aradmegye Kurtics községében fekvő a kurticsi 
232 számú tjkvben A. I. 13.14. 16. 18. 19.21 és 
23 sor 1729.1926.2374.1790/a. 1927/a. 2375/a és 

a hrs a. felvett 435 számú ház udvar és kert 
így szántó földekből Morár Gábort illető felerész 
lányadára az árverést 1101 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elredelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanhányadok 

tz 1908 évi m á r c z i u s h ó 23-ik nap
jának déle lőtt i 9 órakor 

lies községházánál megtartandó nyilvános ár-
tűésen olykép fognak eladatni, hogy a menyi
tol az ingatlan hányadok a C. 38 alatt özvegyi 
haszonélvezeti jog erejéig özv. Morár Demeterné 
szól. Lukucza Anna javára bekebelezett szolgalmi 

fentartásával oly árban adatnék el, mely a 
szolgalom telekkönyvi bejegyzését megelőző teher-

fedezete szempontjából ezennel meg állapított 
korona összegét meg nem üti az árverés 

latálytalaná válik és az ingatlan a szolgalmi jog 
tentartása nélkül a kitűzött határnapon ujabban 
1348 koronán alul is elárvereztetik. 
Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlan

hányadok becsárának 10°/o-át vagyis 110 kor. 10 
t készpénzben, vagy az 1881. LX. 42 § ában 

jelzet árfolyammal számított és az 1881. évi no
vember hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügymi-
niszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes 
ériékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
iz 1881. LX. tcz. 170 §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki
ütött szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 
Arad, 1907. évi november hó 8-ik napján. 

Aknsy , kir. tszéki bíró. 

tea mai mare şi mai 
i m a firma de gra-
! totót din ţară. = 

{200,000 bucăţi de ultoi de vue, 2 0 0 , 0 0 0 
bucăţi riparia, 1 0 0 , 0 0 0 bucăţi pomi frumoşi 
cu coroanăi 2 0 0 , 0 0 0 bucăţi trandafiri nobili, 
100,000 bucăţi arbori de lux şi cireşi de 
lux se pot căpăta cu un preţ fabulos de 
ieftin, catalog de specii şi preţuri se trimit 
ZZ gratuit şi porto franco, — firma 
ÍÁRAÚVELENCEI MŰKERTÉSZETI ÉS ROZSATELEP 

N a g y v á r a d o n . "~" 

J 

Corespondenta in limba română. 
In lumea întreagă cele mai bune 
maşini de cusut şi biciclete Diirkopp, 

• 

à f 
A m 
• 
A m w 
Ш 
w. 
A 

• 
à f 
A 

precum şi cele mai bune maşini eco
nomice le transportăm cu plătiri în 
rate mici lunare sau treilunare. In 
care comună vom avea cel puţin 6 
cumperători, acolo croitul şi cusutul 
femeesc în cursuri de 3 0 d e zile ÎL 
dăm gratuit, cumpărătorii vor fi ins-

traaţi pe deplin. 
C O R E S P O N D E N Ţ Ă ÎN LIMBA R O M Â N Ă . 

îi dorinţă trimitem carte de preţuri. 
F I S C H E R G Y U L A É S T I A I , 

Maros-Vásárhely. 

înşt i inţare. 
Am onoare 
a aduce la 

cunoştinţa 
on public şi 
on. clientele, 
că m'am în
tors din ca
pitală unde 
am urmat Ia 
t e c h o l o g i a 

de stat 
cursul d e 
pantofar, 

însuşindumi multă praxă, voi con
duce şi mai departe societatea 

moastră. — Solicitând părtinirea şi 
[mai departe a on. public şi on. 
clienţi, pentru ca să am ocazie dea do
vedi despre praxa ce mi am câştigat. 

Rămân cu distinsă stimă : 
I U S T I N O L A R 

măiestru specialist cu diplomă şi conducătorul 
pantofarilor din Arad. 

• O S A p A R K A S 
fabricant de biliard în Cluj, 

Kolozsvár, Mátyás király-tér nr. 3. 
Deposit de 

bi l iard gata. 
Pregătesc 

mese de bi
liard şi le r é 
parez atât 

în oraş cât şi în provincie, imediat. Ţin 
ţn depozit b a s t o a n e d e bi l iard (daco) 
chiuîele de biliard de b a n s o l i n şi f i ldeş , 
(os de elefant), apoi : cretă, p i e l e d e bi
liard, l ipici şi ori-ce alte lucruri trebuin
cioase. 

Primesc tot felul de lucrări de instalare 
pentru cafenele , cofetări i şi l o c u i n ţ e . 

Gmeiner E. 
fabrica de curole pentru maşini-

B R A S S Ó . 

Din cea mai bună piele 
de curele. 

Curele de mânat din prima 
calitate de piele. 

Mai m u l t e feluri d e cure l e 
d e c u s u t şi de legat în cea 

mai b u n ă cal i tate . 

PREŢ-CURENT Ş I M O D E L E S E TRIMIT 

DUPĂ DISPOZIŢIA O N . PUBLIC. 

• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 

Şfe e t g u M 
c u p r o v i z i u n i ş i $ 8 d ă c â ş t i g 

ş i b e n e f i c i u m a r s 
agenţilor şi acelor ce ne vor adresa 

o f e r t e l e l o r d e a g e n ţ i p e n t r u 

T r a n s i l v a n i a . 

Ofertele se adresează direcţiunei: 

Caisse de L'Economie Naţionale 
PARIS 

[33—35 B o u l e v a r d du T e m p l e 

4 P EIS EIS EIS EIS ALS EIS EIS EIS EŢS EIS EIS EIS EIS EIS EIS EIS CW* 

Bancă ele şcoală 
Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurourl 
şi fabricare d e i n s t r u m e n t e g i m n a s t i c e . 

Catalog de preţuri gratuit şi porto franco. 

La adminis traţ ia z iarului » Tr ibuna « 
se află de vînzare : 

1. s Calendarul National« pe 1 9 0 8 . 
2 . Calend. » Poporului Român* pe 1 9 0 8 . 
3 . >Calendarul Diecesan« pe 1 9 0 8 . 
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M A Ş I N I D E V O R B I T 
G R A M 0 F 0 A N E 

cl o líx T coroane în sus. 
Cea mai ieftină sursă de a se 

procura în Ungaria şi România. 
înregistraţii de cânt şi muzica, 

cele mai celebre cântări ale Ro
mâniei, muzica militară şi lăutari. 
Soluri de concert, monologuri, 
cupleuri ş. a. 

T ó t h J ó z s e f , 
S z e g e d , str. K ö n y ö k nr. 3 

Mare prăvă l i e de gramofoane . 
— Catalog de preţuri gratuit. — 

Corespondenţă în orice l imbă. 
Noui plăci româneşt i ! 

C e l m a i p o t r i v i t D a r d e S ă r b ă t o r i . 

HAINE PREOŢEŞTI. 
Am oroare a aduce la cunoştinţa 

on. preoţi, că mi-áu sosit 
stofele negre de primăvară 

şi vară şi le păstrez în magazin în 
msre asortiment. — Mă voiu sili ca şi 
până acum să câştig încrederea şi 
mulţumirea on. mei clienţi. 

Pentru comandele din provincie e 
de ajuns să se trimită o revereandă 
de model sau o haină ; la dorinţă însă 

mă duc pe cheltuiala proprie până la faţa locului. 
Primesc confecţionarea şi repararea odăjdiilor bise

riceşti, cu preţuri moderate. Prăvălia: Largă casina na-
ţ ;onală, casa Balog György. Szabadka. V e s s e l é n y i ut. 
Hadnagy Islván, croitor de haine civile şi preoţeşti. 

Cult ivatorul Federzahn alul 
Ventzki e rege le tuturor ma-
- ş i n e l o r m o d e r n e de arat. -

Plugari deosebite sisteme, părţi ' Maşina de m ână pentru grâu, ovăs 
ale plngnlui, pe urmă tot fe lu l •£ o r z ? sămânţă de in, mazăre şi 
- - de maşini de câmp. - - sămânţă de trifoi, e în forma vi

oarei ca reproducerea americană 
- - - cu încovăitură. - - -

I n s t r u m e n t e p e n t r u v i t e . 
Verigi d e _ 

„. bol / Г ^ 313/1 
m ^ 1704 cu su
l f ^ r u b K - - 3 2 

313|1 în 
forma deştelor K — 5 2 

în forma deştelor, făurite K 2-20. 
Foarfeci de vite Cleşte 

bronzate pentru botul porcilor 

Rapid Perfect : . 
K 3-70 şi K 340. 

ES*1--' 

1 bucată K — 7O 
Verigi separate 

100 bucăţi K — 60 

Foarfeci de cal 
Fabricat parisien 

renumit K 4 60. 
Nr. 7 

— La dorinţa descriere exactă cu preţul. 
Pentru comandă : 

Carol F. Jickeli 

Asigurări c o n t r a f o c a l u l : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n Á r a d 

A BANCE. GENERALE DE A-
SIGDRARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caraţ-Sepertn, Timiş 
şi Torontal, — şi ie efeptuesce pe lângă cele maî 

favorabile condiţiunl: 

1. In ramul r l e ţ i l : capitule cu termin fies, rente, 
aestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feolorl, 
pe cas de moarte, spese de inmorméntare. Aceste din 
urmă delà 60—500 cor. ee plătesc la moment In жіпа 
morţii întâmplate; 

?. In ramul focului: clădiri de tot felul, mobile 
mărfuri, producte de câmp 8. a. ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine 
reovlsite a. a prin spargere ; 

4. Contra grrlndinel: grftu, separă, ors, cucnrui 
öves, vitt ÍVÍRPB), plsnte iadsstriale : cânepă, in, МясІ 
nutreţuri, tabac | . a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 

ÎSS „ T R A N S S Y L V A N I A " in Arad 
Strada Szichenyi nr. I. — Telefon nr . 8 9 9 . 
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Asiguraţi contra grindine!: cncnruzn: 
grâul, secara, ovèzul şi toată economi» 1 

CORNEL N. DEMETER 
FARMACIST ÎN SZÁSZVÁROS. 

P R E P A R A T E E C O N O M I C E . 

Prav pentru îngrăşarea vi te lor cornute, porc i l or şi a cai lor. Vacile 
dau prin întrebuinţarea pravului acestuia, lapte mai mult şi mai bun, 
De mare însămnătate este pentru ori-care econom a întrebuinţa acesi 
prav de îngrăşare, căci prin aceasta să urcă valoarea — adecă preţul 
vitelor, porcilor şi a cailor. P r e ţ u l este 60 fileri. 

Moartea c loţani lor şi a şoareci lor . Un prav sigur pentru stârpim 
acestora. P r e ţ u l 60 fileri. 

Prav pentru ouatul găini lor. Prin întrebuinţarea acestuia, găinile 
ouă mai mult ca de comun, — chiar şi în t imp de iarnă — pe când 
altcum nu ne ouă, sau foarte puţin. P r e ţ u l 30 iileri. 

U n s o a r e galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este, că vitele şi 
porcii sufere mult de mâncârimea păduchilor, prin care mâncărimt 
sunt reţinuţi în îngrăşarea şi desvoltarea lor, — ba chiar slăbindu-'i 
astfel în cât în loc de a li-să ridica preţul, chiar perd din valoart, 
De-aceea fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare, căreia îi 
e p r e ţ u l 20 şi 40 fileri. Cu unsoarea aceasta e de a unge vitele ţi 
porcii. Şi la oameni să întrebuinţează cu efect sigur. Are favorul ci 
nu murdăreşte ca alte unsori pentru păduchi. 

I12 stpuoţiuni. 
Extracte pentru prepararea rumului, a diferitelor liqueruri ş 

altor beuturi. Cine voieşte a-şi prepara rum, liqueuri şi alte bea-
turi foarte bune şi ieftine să întrebuinţeze aceste extracte. Preţul 
pentru a prepara 1 litră costă 40 fii. din oricare beutură. 

Rum de beut 
Rum fin pentru thee 
Şlivoviţă: 4 deci spirt 

curat, 6 deci apă şi de 
40 fii. extract de şli-
vovitâ 

Rachiu de drojdie 
Beutură dulce de vişine 
Beutură amaricanta de 

Alpi, Borovicica 
Rachiu de bucate 
Rachiu de prune 

Extracte de liquer 
Allasch 
Liquer de Pere 
Liquer de Cireşe 
Liquer de Marasquino 
Liquer de Vanilie 

SIBIIU. ALBA-IULIA. 

T h e e foarte fină ! Pachet cu 20 fii., 1 cor. şi 2 cor. Kilogramul cu 
3, 10 şi 20 coroane. 

Syrup de zmeura . Curat numai din suc de smeură de munte, pre
parat cu zahăr rafin at. Un coli postai de 5 Kgr. (5 cor. 50 fileri, 

TIPOGRAFIA GEORE GNICHIN, — A R A D . 


